莆田二中2012－2013学年高二化学第五学段考试卷    

                               2012．11．9
本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，全卷满分100分。考试时间90分钟。
考试内容：化学必修二 ：有机化学       化学反应原理：专题一  

可能用到的相对原子质量： H－1   C－12   N－14   O－16   Cu－64  Ag—108 

        第Ⅰ卷(选择题  共48分)

一、选择题(每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意)                                                     

1. 国家发改委、中宣部等十七部委在人民大会堂举行“节能减排全民行动”启动仪式，要求在全国范围内形成全民节能减排氛围。下列有关做法不符合这一要求的是
(　　)

A．将煤液化、气化，提高燃料的燃烧效率

B．在汽车上安装汽车尾气催化转化装置，使之发生如下反应：
2CO＋2NO2CO2    ＋N2
C．在大力推广乙醇汽油的同时，研究开发太阳能汽车和氢燃料电池汽车

D．在水力发电、火力发电、核能发电和风力发电中，要大力发展火力发电
2.下列变化属于取代反应的是  （    ）




  

A．苯与溴水混合，水层褪色   B．乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

C．甲苯制三硝基甲苯         D．苯和氢气在一定条件下生成环已烷

3.①②③④四种金属片两两相连浸入稀硫酸中都可组成原电池，①②相连时，外电路电流从②流向①；①③相连时，③为正极；②④相连时，②上有气泡逸出；③④相连时，③的质量减少。据此判断这四种金属活动性由大到小的顺序是（    ）
A．①③②④　　B．①③④②　　　 C．③④②①　　　 D．③①②④
4．下列反应属于氧化还原反应，而且△H＞0的是  （    ）
A．灼热的炭与CO2反应          B．Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl的反应

C．铝片与稀H2SO4反应           D．甲烷在O2中的燃烧反应
5．下列叙述错误的是  （    ）

A．乙烯和苯都能使溴水褪色，褪色的原因相同

B．淀粉、油脂、蛋白质都能水解，但水解产物不同

C．煤油可由石油分馏获得，可用作燃料和保存少量金属钠

D．乙醇、乙酸、乙酸乙酯都能发生取代反应，乙酸乙酯中的少量乙酸可用饱和Na2CO3溶液除去
6． [image: image12.png]


关于下列各装置图的叙述中，不正确的是  （    ）
       ①            ②　　　　　　　　 ③　　　      　 　④  　

A．用装置①精炼铜，则a极为粗铜，电解质溶液为CuSO4溶液
B．装置②的总反应是：Cu+2Fe3+=Cu2++2Fe2+
C．装置③中钢闸门应与外接电源的负极相连
D．装置④中的铁钉几乎没被腐蚀 

7．能够使反应Cu + 2H2O==Cu(OH)2 + H2↑发生的是 （    ）
A．用铜片作阴、阳极，电解氯化铜溶液

B．用铜片作阴、阳极，电解硫酸钾溶液

C．铜锌合金在潮湿空气中发生电化学腐蚀

D．铜片作原电池的负极，碳棒作原电池的正极，氯化钠作电解质溶液
8．下列关于热化学反应的描述中正确的是  （    ）                                

A．HCl和NaOH反应的中和热ΔH＝－57.3 kJ·mol-1
则H2SO4和Ba(OH)2反应的中和热ΔH＝2×(－57.3)kJ·mol-1
B．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

C．CO(g)的燃烧热是283.0 kJ·mol-1，则2CO2(g) ＝2CO(g)＋O2(g)反应
 ΔH＝＋2×283.0 kJ·mol-1
D．1 mol甲烷燃烧生成气态水和二氧化碳所放出的热量是甲烷燃烧热

9．进行一氯取代后，只能生成三种沸点不同的产物的烷烃为              （    ）A．(CH3)2CH(CH2)2CH3　　      B．CH(CH3)3
   

C．(CH3)2CHCH(CH3)2　
     D．(CH3)3CCH2CH3
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10．某兴趣小组设计如下微型实验装置。实验时，现断开K2，
闭合K1，两极均有气泡产生,在连接电极的两小瓶中收集

了一定量的气体；一段时间后，断开K1，闭合K2，发现
电流表指针偏转，下列有关描述正确的是  （    ）
　　A．断开K2，闭合K1时，总反应的离子方程式为  

2H++2Cl—
碱溶液； ④ 乙醇； ⑤ 酸化的KMnO4溶液。试根据其结构特点判断在一定条

件下能与巴豆酸反应的物质的组合是：               （    ）
　　A．只有 ② ④ ⑤ 　　     B．只有 ① ③ ④
　　C．只有 ① ② ③ ④　   　D． ① ② ③ ④ ⑤ 
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12．关于如图所示装置的叙述，正确的是  （    ）

A．铜是阳极，铜片上有气泡产生

B.盐桥中的K+ 向锌电极移动
C．电流从锌片经导线流向铜片

D．铜离子在铜片表面被还原
13．下列叙述正确的是        （    ）

A．用石墨电极电解MgCl2饱和溶液的总反应为：Mg2+ + 2Cl— [image: image1.png]


Mg + Cl2↑
B．精炼铜过程中阴极增重6.4g时，电路中转移电子数大于0.2NA
C．氢氧酸性燃料电池放电时，正极反应为：O2+4e—+4H+=2H2O

D．铅蓄电池在放电过程中，负极质量减小，正极质量增加
14． 据报道，最近摩托罗拉公司研发了一种由甲醇和氧气以及强碱做电解质溶液的新型手机电池，电量可达现在使用的镍氢电池或锂电池的十倍，可连续使用一个月才充一次电。其电池反应为：2CH3OH + 3O2 + 4OH— [image: image2.png]o



2CO32— + 6H2O， 则下列说法错误的是  （    ）
A．放电时CH3OH参与反应的电极为正极
B．充电时电解质溶液的pH逐渐增大 
C．放电时负极的电极反应为：CH3OH－6e- ＋8OH- ＝CO32— + 6H2O 
D．充电时每生成1molCH3OH转移6 mol电子 

15．研究人员最近发现了一种“水”电池，这种电池能利用淡水与海水之间含盐量差别进行发电，在海水中电池总反应可表示为：5MnO2＋2Ag＋2NaCl=Na2Mn5O10＋2AgCl，下列“水” 电池在海水中放电时的有关说法正确的是    （    ）

A．正极反应式：Ag＋Cl－－e－=AgCl

B．每生成1 mol Na2Mn5O10转移2 mol电子

C．Na＋不断向“水”电池的负极移动 

D．AgCl是还原产物
[image: image15.png]


16.可再生能源是我国重要的能源资源，在满足能源需求、改变能源结构，减少环境污染、进经济发展等方面具有重要作用，应用太阳能光伏发电技术，是实现节能减排的一项重要措施。下列说法不正确的是   （    ）                           

A．风能、太阳能、生物能等属于可再生能源

B．推广可再生能源有利于经济可持续发展

C．上图是太阳光光伏电池原理图，图中A极为正极   

D．光伏发电池能量转化方式是太阳能直接转变为电能
第II卷(非选择题  共52分)
二、填空题

17．（7分）（1）下列各组物质属于同系物的是__________，属于同分异构体的是_______________，属于同素异形体的是________，属于同位素的是________，属于同一种物质的是_________。
①O2和O3　②氕和氚　③麦芽糖和蔗糖　④苯和甲苯　⑤[image: image3.png]


和[image: image4.png]Cl—C—F
Cl




　⑥乙醇和甲醚　⑦淀粉和纤维素　⑧CH3CH2NO2和[image: image5.png](‘JHZ —COOH

NH»




18．（14分）通常用燃烧的方法测定有机物的分子式，可在燃烧室内将有机物样品与纯氧在电炉加热下充分燃烧，根据产品的的质量确定有机物的组成。下图所示的是用燃烧法确定有机物物分子式的常用装置。

[image: image16.png]



[image: image17.bmp]（1）现准确称取0.44 g样品（只含C、H[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、O三种元素中的两种或三种），经燃烧后A管增重0.88 g，B管增重0.36g。请回答：
（1）按上述所给的测量信息，装置的连接顺序应是
D     C     F     _________  [image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  __________；

（2）A、B管内均盛有有固态试剂，A管的作用是___________________； 

（3）E中应盛装什么试剂_______________________；

（4）如果把F中CuO网去掉，A管重量将____________；（填“增大”、“减小”、或“不变”）

（5）请改进这套装置的一个不足之处____________________________；

（6）该有机物的最简式为___________________；
（7）要确定该有机物的分子式，还必须知道的数据是_________________。（填编号）

① 消耗液体E的质量   ②样品的摩尔质量    ③CuO固体减少的质量  

④ C装置增加的质量    ⑤燃烧消耗O2​的物质的量
19．（15分）下图所示装置中，甲、乙、丙三个烧杯依次分别盛放NaCl溶液、足量的AgNO3溶液和 K2SO4溶液，电极均为石墨电极。 
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（1）接通电源，经过一段时间后，测得a电极产生标准状况下的气体2.24L,c电极质量增加。据此回答问题：

①电源的N端为___________极；甲池电解总反应的离子方程式

________________                                            ____；
②电极c质量变化是__________g,电极d上发生的电极反应式为____________________      　       ____； 

③电极f上生成的气体在标准状况下的体积 __________    ___________；

④电解前后各溶液的pH值的变化（填“不变”、“变大”或“变小”）

甲溶液______    __，乙溶液_____    ___，丙溶液____     ____；

（2）如果电解过程中银全部析出，此时电解能否继续进行，为什么？

__________ , ________________________________________________。

20．（8分）为了合理利用化学能，确保安全生产，化工设计需要充分考虑化学反应的焓变，并采取相应措施。化学反应的焓变通常用实验进行测定，也可进行理论推算。

（1）实验测得，5g甲醇在氧气中充分燃烧生成二氧化碳气体和液态水时释放出

113.5kJ的热量，试写出甲醇燃烧的热化学方程式 

                                                        。

（2）已知：Na2O2(s)+CO2(g)=Na2CO3(s)+1/2O2(g)ΔH=－226kJ/mol 

则反应2Na2O2(s)+2CO2(s)=2Na2CO3(s)+O2(g )ΔH      －452kJ/mol

（填“＞”、“＜”、“＝”）

（3）由气态基态原子形成1mol化学键释放的最低能量叫键能。从化学键的角度分析，化学反应的过程就是反应物的化学键的破坏和生成物的化学键的形成过程。在化学反应过程中，拆开化学键需要消耗能量，形成化学键又会释放能量。

	化学键
	H－H
	N－H
	N≡N

	键能/kJ·mol－1
	436
	391
	945


已知反应N2(g)＋3H2(g)[image: image9.png]


2NH3(g)  △H＝a kJ·mol－1。试根据表中所列键能数据估算a 的数值为           。

（4）依盖斯定律可以对某些难以通过实验直接测定的化学反应的焓变进行推算。

已知：C(s，石墨)＋O2(g)＝CO2(g)   △H1＝－393.5kJ·mol－1
2H2(g)＋O2(g)＝2H2O(l)   △H2＝－571.6kJ·mol－1
2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)   △H3＝－2599kJ·mol－1
计算298K时由C(s，石墨)和H2(g)生成1mol C2H2(g)反应的焓变△H＝         。
21.（8分） 电解原理在化学工业中有广泛应用。 铝和氢氧化钠都是重要的工业产品。请回答： 
（1）工业冶炼铝的化学方程式是　　　　　　　　     　　　　　　　　 。 
（2）写出铝与氢氧化钠溶液反应的离子方程式　　　　　　　            。 
（3）如要在铝上镀银，按照右图所示装置进行电镀,则电解液

A应选用             ，X电极的材料是               ，

Y电极反应式是                    。

莆田二中2012－2013学年高二化学第五学段考试答题卷
17．（7分）
（1）                　                               　
                 　                  　                          

18．（14分）
（1）                                
（2）                                        
（3）                                            
（4）                                               

（5）                                        
（6）                                              
（7）                                          

	座位号
	
	


19．（15分 ）

（1）①                                                           

②          ；                                                                  

③                        ；     

④                      ；                          ；                     
（2）               ；                                                   

20．（8分）
（1）                                                                 

（2）                    
（3）                            

（4）                     
21．（8分）

（1）                                                            

（2）                                                                  

（3）                                                                  
莆田二中高二化学上学期期中考试卷参考答案
1-5 DCBAA   6-10 BBCDD   11-16 DDCABC

17．（7分）（1）④（1分）；　  ③⑥

 = 8 \* GB3 ⑧  （3分）；　
①（1分）；　 ②（1分）；　 ⑤（1分）。
18．（14分）（1） B、A  （2分）    （2）吸收反应生成的CO2 （2分）

（3）双氧水 （2分）   （4）减小 （2分）    

（5）在A后接一装有碱石灰的干燥管（2分）

（6）CH2O （2分）       （7）② （2分）
19．（15分 ）

（1）①正（1分）2     2Cl－+2H2O [image: image10.png]


 Cl2↑+ H2↑+2OH－   

②21.6g       4OH—－4e—＝O2↑+2H2O      

③1.12 L             ④  甲变大；乙减小；丙不变。

（2）能（1分）, 若Ag全部析出，溶液为稀硝酸，电解仍然继续进行。
20．（8分  每空2分）
（1） 2CH3OH(l)+3O2(g)=2CO2(g)+4H2O(l)  △H=-1452.8kJ/mol
（2）＞         （3） -93         

 （4）△H=+226.7 kJ/mol
21．（8分）（1）2Al2O3 [image: image11.png]


4Al＋3O2↑
（2）2Al＋2OH＋＋2H2O＝2AlO2－＋3H2↑
（3）AgNO3 溶液     Al     Ag－e－＝Ag+   

↑
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